Новый сезон клуба "Встреча"
 12 октября 2011 г. в 13.00 состоится заседание клуба "Встреча" "Домашний архив". 

 Приглашаем педагогов, которые находятся на заслуженном отдыхе.

Закрытие художественной выставки 
17  сентября 2011г. в читальном зале для взрослых состоялось закрытие художественной выставки "Единство с природой" и встреча с поэтами г. Александровска и г. Губаха. 
 Юбилейный блокнот
 К 60-летию г. Александровска (27 августа 2011г.)  библиотека подготовила информацию об улицах города. На основе этого материала оформлен блокнот «По улицам родным пройдусь я не спеша». (материалы блокнота в краеведении) 
Краеведческие чтения 
 В нашей библиотеке стало традиционным проведение районных краеведческих чтений. В 2011 г. прошли седьмые чтения, посвященные 60-летнему юбилею г. Александровска. Кроме традиционных чтений в июне этого года прошли чтения, посвященные Е.П. Близнецову. Следующие краеведческие чтения будут называться близнецовскими.  (сборники материалов чтений в краеведении)
 День  космонавтики
   В стенах нашей библиотеки состоялись мероприятия, посвященные Году Космонавтики: мультимедийное путешествие  по электронному изданию «Русский космос» (для учащихся вечерней школы)  и литературно-музыкальная композиция «Звездный сын планеты Земля» (для городского совета ветеранов). 

 Акция « О городе за 600 секунд»
  Центральной городской библиотекой подготовлен информационный материал к 60-летию г. Александровска «Корнями древний – сердцем молодой» для проведения акции «О городе за 600 секунд». Акция прошла в школах нашего города. В течение 10 минут была озвучена информация об истории города, его географическом положении, памятных архитектурных зданиях и знаменитостях, которые посетили Александровск.

  Также в рамках акции был проведен мини-конкурс для учащихся 11 классов «Наш Александровск – это…». 

 Неделя детской и юношеской книги 

 В детском отделе ЦГБ прошла Неделя детской и юношеской книги, которую посетили около 100 детей. В рамках недели проведены интересные мероприятия для разных категорий детского пользователя библиотеки:   литературный час с элементами театрализации для дошкольников «Смешные рассказы» (по творчеству В. Сутеева); утренник для учащихся «Капризка и другие» (к 95-летию со дня рождения В.Воробьева);  встреча «Чтобы все в моей жизни не зря» (совместное мероприятие с специалистами  КДН, ОДН  и общественной организацией «Источник надежды»). 
